

## **Отзыв на автореферат**

диссертации Григорьевой Марии Валерьевны «”Серапионовы братья” в эго-документах К. А. Федина: проблема выражения авторского сознания», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации (филологические науки).

Автореферат диссертации М.В. Григорьевой дает исчерпывающее представление об основательности проведенного автором научного исследования. Актуальность изучения эго-документов в современном литературоведении не вызывает сомнений, так как личностный подход к осмыслинию глобальных исторических и культурных процессов позволяет исследователям максимально приблизиться к воссозданию объективной картины общественной жизни.

Автором проработаны многие аспекты, связанные с теоретическим осмысливанием понятия «эго-документы»: терминология, историография, методология, классификационные признаки. М.В. Григорьевой удается, опираясь на три основных типа подобных источников (дневники, письма и мемуары), раскрыть особенности авторского сознания К.А. Федина в осмысливании феномена литературной группы «Серапионовы братья».

Большой интерес вызывает проделанная автором практическая работа, связанная с выявлением, систематизацией и анализом широкого круга документов из личного архива писателя. Диссертант опирается не только на известные материалы, но, что наиболее ценно, вводит в научный оборот не публиковавшиеся прежде архивные свидетельства, связанные с литературной группой «Серапионовы братья» и раскрывающие взаимоотношения писателя с отдельными ее участниками. Отметим тот факт, что автор существенно расширяет временной диапазон привлекаемых материалов, не ограничиваясь 1920-ми годами – периодом непосредственного бытования группы. Письма 1940-1970-х годов, адресованные бывшим участникам группы, авторские рефлексии в поздних дневниковых записях, свидетельства саморедактуры при работе над воспоминаниями дают представление о степени значимости явления «Серапионовы братья» в жизни многих участников группы.

Несомненным достоинством диссертации является комплексный анализ различных эго-документов писателя, который дает возможность проследить не только особенности трансляции авторского сознания, обусловленные жанровыми признаками дневников, эпистолярия и мемуаров, но и динамику отношения К.А. Федина к одному из ярчайших явлений литературной жизни начала XX века.

Структура диссертационного исследования, как свидетельствует автореферат, продумана и логична, а положения, вынесенные на защиту, представляются глубокими и убедительными. Выводы диссертации обоснованы и не вызывают возражений. Ряд положений диссертации раскрыты в статьях, указанных в списке публикаций, каждая из которых представляет большой научный интерес.

Таким образом, делаем вывод, что диссертация на тему «”Серапионовы братья” в это-документах К. А. Федина: проблема выражения авторского сознания» соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», которое утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Мария Валерьевна Григорьева, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Михайлова Мария Викторовна, доктор филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература; профессор кафедры истории новейшей русской литературы и современного литературного процесса филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», ведущий сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт мировой литературы им. А.М. Горького Российской академии наук.

Почтовый адрес: 123557, г. Москва, ул. Малая Грузинская, д. 28, кв. 162.

Телефон: 8-910-477-29-46

Адрес электронной почты: magu1701@mail.ru

Дата 09.04.2025

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки не возражаю.

Михайлова М.В.

